

VILÁGOS SÁG

I. ÉVFOLYAM

AZ ERDÉLYI MAGYAR DOLGOZÓK LAPJA

34. SZÁM

A tisztánlátás életkérdés számunkra

Irta: Bányai László

Felső-Erdélyben megszűnt a hivatalos magyar reakció nyomásztó gyámködése. Megszabadultunk a fasiszta államszervezetnek a közéletet behálózó halálos csápjaitól. A felszabadító Vörös Hadsereg s a belső demokrata erők gátat emeltek a faji gőg és a más népek kiirtására törő hitleri propaganda szennyes áradatának. De azt is be kell valljuk, hogy a demokrata közigazgatás kiépítésében még csak az első lépé. eknél tartunk. A tömegeknek fasisztaellenes szellemben való politikai nevelése alig kezdődött meg. A társadalmi vezető szervek tisztogatása legtöbb helyt óhaj csupán.

Ilyen körülmények között a sorainkban megbújó tudatos fasiszta ellenségnek, a sovén uszítónak, a közéleti kalandornak még tég tere nyílik. Pedig népünk éppen most, a szovjet katonai fennhatóság által biztosított demokratikus kezdeményezési lehetőségek közt vizsgáljuk le arról, hogy mit ér és milyen jövőt érdemel.

Vége a dárídónak, amit a hitleri rablőháborun, a zsidók, a románok, magyar antifasiszták kálváriáján hízók élőkődő hada csapott. Ne csodálkozzunk, ha ezek a keresztes vitéznek öltözött közéletibandíták most gyűlölettel lézik, hogy eljött a fizetség órája. Ne higyük, hogy a hűségnyilatkozatok özőne minden esetben hűséges beilleszkedést jelent az újjáépítő munkába. Napról-napra látjuk, hogy nem szűnt meg, sőt minden megpróbáltatáskor újult erővel lép fel a fasiszta lélekmergezés, mely a Vörös Hadsereget, a belső demokratikus erőket, a velünk lakó népeket teszi felelőssé azokért a szenvedésekért, amiket a hitlerizmussal való cimboraság zudított reánk. Sőt, ha jól megnézzük, a demokraták körében is találkozzunk a mult téveszméinek számos maradványával, amely a tisztánlátást, a dolgok helyes megítélését csak akadályozhatja.

Nemcsak a román haladó erők közé furakodnak olyan elemek, akik szocialista frázisokba bujtatják a „Dnyesztertől a Tiszáig” terjedő imperialista vágyálmukat, hanem köztünk is akadnak bőven, akik a magyar demokráciát csak a „Kárpátokól az Adriáig” látják eljesnek. A demokrácia elve azonban ellentétben áll mindenfajta nemzeti uralmi vágygal.

Erdély román néprajzi többségét semmiféle szólam „magyar kultúrólényről” vagy „vezetői hivatásról” nem tudja elleplezni. A dolgok helyes megítélésénél arról a szomorú tényről sem szabad megfeledkezni, hogy Magyarország élén még mindig fasiszta kormány áll, amely a gyűlöletes hitleri Németország oldalán harcol a felszabadító szövetséges haderők ellen. Az önrendelkezési jog hangsúlyozásának is csak akkor volna építő és haladó jellegű értelme, ha Erdély népe a demokrácia szellemét valóban megvalósította már. Mert ne feledjük el, hogy az önrendelkezés nem szétválasztást jelent, kieszményes elkülönülést hanem szabad népek szabad testvéresülését, azaz pontosabban: „hogy az elnyomott nép szabadon, egyenrangúan cselekedhessen és adott esetben mint szabad és egyenrangú nép, új állap. egyenrangúhessen más néppel. Azzal azzal a néppel is, amelyet eddig szabadalmi akció.” (Sztalin) Ert az önálló Erdély gondolatának, mint valami va-

rázseshmének a csillogtatása is csak zavart kelthet ma. A sovínizmust, a nemzetiégi elnyomás gondolatát nem kell feltétlenül Bukarestben vagy Budapesten keresni, mikor itt is oly könnyen fellelhető. A szétaprózódás helyett a politikai történések iránya is a nemzeti jogegyenlőségen alapuló nagy egységek felé vezet. A mi esetünkben a gazdaságilag is egymásra utalt balkáni és dunai népek demokratikus államszövetsége felé, amely szoros együttműködésben hatalmas szemszédunkkal, a Szovjetunióval, egyszersmindenkorra meghiusit majd minden kelet felé törő imperialista rablővállalkozást.

Erdély sorsát a szovjet-román fegyverszüneti egyezmény jelölte ki és biztosak lehetünk benne, hogy ha a béketárgyalás Erdélyt egészben vagy részben Romániának itéli, az csak egy valóban demokratikus, a nemzeti jogegyenlőséget megvalósító és a faji uszítást törvényesen büntető Románia lehet.

Ez a tény azonban korántsem akadályozza, sőt megköveteli, hogy az erdélyi népek együttélésének demokratikus kereteit a legkisebb közigazgatási egységtől a legnagyobbig már most kialakítsuk. Hogy egész politikai, gazdasági, kulturális életünket valóban a haladó erőkre építsük. Hogy kiküszöböljük a surlódási felületet a román és magyar nép kö-

zött, s minden erőfeszítésünket a közös érdekre, a társadalom minden irányban való konszolidálására fordíthassuk. Amit így építünk, az nemcsak az átmeneti háborus időre szól, hanem mindenképpen alapjává válik a jövőnek is.

Nehéz tél áll előttünk. Szinte megoldhatatlannak látszó feladatok. De ha megbirkózunk velük, valóban jogot nyerünk egy boldogabb jövőre, mindnyájan itt lakó népek s köztük mi magyarok, akiknek a nevében, a türelmével és hozzájárulásával a közelmultban oly sok gaztettet követtek el.

A jelen minden keserősége arra indítson minket, hogy elszántan fogjunk a sorainkban meglapuló fasiszta gonosztevők felszámolásához. Ezek a néparulók semmiféle szolidaritást nem érdemelnek tőlünk éppen azért a katasztrófiáért, amibe belesodortak minket s amit csak növelhetnek, ha továbbra is büntetlenül hagyjuk őket. Népünk egészséges színe-javát, boldogabb jövőjének zálogát semmiképpen sem szabad az ő sorsukhoz kötni.

Fel kell számolnunk azt a jóhiszemű, de kihatásában igen káros ábrándot is, hogy a magyar ellenforradalom maradványaival, a reakció bármilyen tényezőjével hasznos politikai együttműködést lehessen létesíteni. Ez a téves álláspont lankasztotta le a demokratikus harcok lendületét például a Kállay-kormány idején, amely látszattól elfogadta a

demokraták egyes követeléseit, de csak azért, hogy politikailag semlegesítse őket s ugyanakkor a terror eszközeivel a legádázabb csapásokat mérje soraikra. Ennek a politikának a következményeit napjainkban is érezzük, amikor egyes demokratáink oly nehezen tudják saját politikai állásfoglalásukat élesen elkülöníteni az álarcot öltött reakcióétól. Az ilyen fajta „kollaboracionizmus” nem a népi egységet szolgálja, sőt, egy rosszul értelmezett szolidaritás az egész magyar nép sorsát veszélyeztetheti, tekintve a háborus bűnösség és felelősség oly éles aktualitását.

Közéletünk megtisztítása az életösztön parancsa. Csak így kezdhetünk valóban új életet, csak így védhetjük meg kellő erővel jogos nemzeti érdekeinket minden ránk törő sovínizta szándékkal szemben. Csak így nyerhetjük meg a harcok demokrácia útjára lépett román tömegek bizalmát s a Szövetséges Hatalmak, elsősorban a nemzeti jogegyenlőség s a népek közötti testvériség dicső bajnokának, a Szovjetuniónak, baráti jóindulatát. Csak így kaphatunk belépési jogot a szabadságszerető népek nagy családjába.

A tisztánlátás ma életkérdés számunkra. Bármilyen fájó is legyen, vessük le a hályogot a szemünkről! A faji elfogultság, a politikai éretlenség, a hamis nemzeti ábrándok hályogát egyaránt.

Kassa felé új hadművelet kezdődött

Hatvan, Homonna és Nagymihály felszabadult

MOSZKVA, november 27. (Rádió) A szovjet tudósító iroda hadijelentése: Csapataink Csehszlovákiában Csaplól északra és északnyugatra több helységet foglaltak el.

Magyarországon csapataink elfoglalták Órcsanálos, Kakas, Tarnaszentmária és Demán községeket.

A többi szakaszon csupán felderítő vállalkozások voltak és egyes helyeken helyi jelentőségű harc folyt.

November 24-én 56 német harcko-

csit löttünk ki. Légiharcban és a légvédelem tüzevel megsemmisítettünk 27 ellenséges repülőgépet.

MOSZKVA, november 27. (Rádió) A szovjet tudósító iroda hadijelentése: November 26-án a 2. ukrainai arcvonal csapatai Csehszlovákiában elfoglalták Homonna és Nagymihály fontos községeket. Ezen felül még 60 más helységet foglaltunk el Csap-

tól északra és északnyugatra.

Magyarországon súlyos harcokkat elfoglaltuk Hatvan vasúti csomópontot.

Az arcvonal egyéb helyein felderítő vállalkozások és helyi jelentőségű harcok folytak.

November 25-én 22 német harckocsit és 2 repülőgépet megsemmisítettünk meg.

A magyarországi hadműveletek mérlege

Katonai munkatársunk a következőkben foglalja össze a Dunamedencében lefolyt legutóbbi harcokat: A Duna-Tisza közén a hadműveletek eddigi szakasza lényegileg lezárult. Megállapítható, hogy a 2. ukrainai arcvonal csapatainak előretörése Aradvisszafoglalása és Nagyvárad felszabadítása után hatalmas eredményeket ért el. Német részről ennek a hadműveletnek az lett a következménye, hogy egész Erdélyt ki kellett üríteni, z. nkívül sem a Tisza vonalán, sem pedig az Alföld egyéb helyein nem sikerült megkapaszkodnia. További eredménye ennek a hadműveletnek az volt, hogy az Északi és Kárpátok védőfront fel kellett adnia, sőt még az egész Balaton-tó vidékét is el kellett hagynia, ha nem akarja egész ótani haderejét elveszteni.

Ez a visszavonulás a németek részére súlyos veszteségekkel járt. Ezt

bizonyítja a másfél hónap alatt ejtett rengeleg fogoly és nagyszámú hadizsákmány.

Szovjetrésztől figyelemreméltó a teljesítmény, mellyel meg tudták akadályozni azt, hogy a németek természetesen vonulniassanak vissza a katonai, ipari és közlekedési berendezések teljes felrobbantása sem tudta előnyomulásukat megakasztani.

Az alföldi csatával összefüggően, annak folytatásaként új hadművelet kezdődött Csaplól északnyugatra, mely máris felszabadította Homonnát és Nagymihályt. A támadás irányára Kassa felé bontakozik ki. Jelenleg Kassától már csak 30 kilométerre van az arcvonal és csupán az erdélyi-tokaji hegyvidék vonulata képez akadályt, meg a rossz idő, mely szüntelenül változtatja a helyzetet.

Figyelemre méltó az a tény, hogy a Kassa felé irányuló támadást a szovjet hadijelentés szerint a 2. uk-

rainai arcvonal csapatai hajtják végre, holott Ungvár körül Petrov tábornagy egységei harcoltak. Valószínűleg látszik, hogy most egy új nagyszabású téli csata előkészületei folynak, melyeknek valószínű színtere a Dunánál lesz. Ez a döntő irány, mert Bécs felé nyitja meg az utat. Budapest elfoglalása is ettől a hadművelettől várható.

A magyar csapatok átállása a Vörös Hadsereg oldalára tovább folytat. Legutóbb Magyarossy ezredes, a 23. hadosztály helyettes parancsnoka jött át több más katonával együtt. Különösen a magasabb parancsnokok átállása szemléletes legvilágosabban azt a helyzetet, melyben Szabasi Magyarországá vergődik, ahol csak azok a hazaárulók tartják terrorral a németek oldalán a magyar népet, akiknek a lelkét valami sötét bűn terheli és ily módon vélik kivonni magukat az elkövetkező igazságszolgáltatás itélete elől.

HIREK

Kirgiz tudományos
akadémia

MOSZKVA, november 27. A Szovjetunió Népbiztosai Tanácsának határozata értelmében már tavaly megalakult a szovjetországi Tudományos Akadémia kirgiz fiókja. Ez a kirgiz akadémia a Kirgiz Tanácsköztársaság tudományos életének a központja, mely köré sorakoznak a tudósok és a különböző szakemberek. A fiórkadémianak több osztálya van: élettani, vegytani, földiani osztálya és egy nyelvtudományi osztálya, mely a kirgiz nyelv, irodalom és történelmi kérdéseivel foglalkozik. Emellett működik egy nemzeti művelődési muzeum is.

A kirgiz nemzeti nyelv, irodalom és történelem tanulmányozását szolgáló intézet most készítette el első kiadványának anyagát. Egy kötet ez, mely 14 tanulmányt tartalmaz a nyelvtudomány, irodalom, néprajz, őstörténet és történelmi köréből.

Most dolgoznak az első nagy orosz-kirgiz szótáron.

Folyik a leírása és feldolgozása a kirgiz nép nagy hősköteményének, a „Mans”-nak.

Nyomtatásra készen állnak a kirgiz iskolák számára szerkesztett tankönyvek. Hasonlóképpen folyik az összeállítás az első kirgiz irodalmi antológiának, melyet orosz fordításban is közölésnek.

Szolgáltatás győgszertárak november 2-ától december 1-ig: „Szentháromság” győgszertár Unió-utca 2. „Keresztelő Szent János” győgszertár Deák Ferenc-utca 9. „Minerva” győgszertár Dózsa György-utca 35. „Farmacia Valahilor” Helai-utca 3.

A vasútepipók felségélyezésére a következő újabb adományok érkeztek szerkesztőségünkbe: a Kiss Sándor műasztalos műhely munkásaitól 205, Szvoboda János cipészsegédétől 40, a Demokratikus Zsidó Népközösségtől 400, a kolozsvári szabók és rokonszakmabeli iparosok Bástya szövetkezetétől 300, Nemeszegi Istvánról, a színházi zenekar tagjától 30 pengő. Eddigi gyűjtésünk eredménye az új adományokkal együtt összesen 4275 pengő és 80 fillér. Itt közöljük, hogy az EMGE tisztviselői kara a vasútepipók munkások bérére felajánlotta fizetésének kétnapi összegét s ezen a címen 1283 pengő 93 fillért utalt át a Népvédelmi Egyesület pénztárába.

Felgármesteri rendelet a köztisztaságról. A polgármester felhívja az ingatlanulajdonosokat, gondnokokat vagy bérlőket, hogy reggel 7 óráig az ingatlanuk előtti utcárszeletről a szemetet seperjék össze és gyűjtsék össze az utcasarkon. A háziszemetet el kell égetni, illetve az utcai szeméthez tenni. Az utcai szemét elszállításáról a városi köztisztasági szolgálat szállítóeszközök hiányában nem tud gondoskodni. Így a szemét elszállításáról a lakosság maga kell gondoskodni saját eszközeivel, saját költségén.

Adományok nyugtázása. A kolozsvári szabók és rokonszakmabeli iparosok Bástya szövetkezte szerkesztőségünk után 290 pengőt juttatott a Népvédelmi Egyesület munkássegély-alapjára, 100 pengőt pedig a Józsa Béla-vándorkönyvtár felállítására.

IDEIGLENESEN BETILTOTTAK A CURIERULT. Bukarestből jelentik: A Curierul című román lapban november hó 17-én egy cikk jelent meg A. Popától „Felvilágosítást kérünk” címmel. A cikk az erdélyi helyzettel foglalkozván a Szovjetunióval és a szövetségeseink érdekével szemben ellenséges híradások sorozatát foglalta magában. E híradások közléséért a Curierul című lapot a Szovjetegyes Ellenőrző Bizottság határozata értelmében egy hétre felüggesztették.

HÁZASSÁG. Martin László és Csonka Julianna folyó hó 25-én a Szentpéteri-templomban házasságot kötöttek.

Hóstatí földész-fiatalok, ifjumulások
és diákok az elnöki dobogón

Megalakult Kolozsvárt a Magyar Népi Szövetség ifjusági tagozata

Vasárnap délelőtt tartotta alakuló gyűlését a Magyar Népi Szövetség ifjusági tagozata. A gyűlést Balázs Péter, a MADOSZ régi ifjusági harcosa nyitotta meg. Ismertette a hagyományos munkát, melynek lényege az ifjuság minden rétegének összefogása volt demokráta szellemben. A szovinizmus betiltotta a MADOSZ-t, de az Antonescu és Horthy fasiszta elnyomása alatt is tovább harcolt a háborus uszítás szelleme ellen, a népek megbékélésének gondolatát hirdette.

— Most újra kezdődik a harc — mondotta a fiatal előadó — egy olyan világra, ahol minden nép egyenlő joggal élhet. Ez a harc elsősorban az ifjuság harca, mert az ifjuságot érintette elsősorban a fasiszmus. Elemi iskolától a leventeoktatásig fajgyűlöletre és gyilkosságra neveltek bennünket, végül pedig az ifjuság tömegeit kergették a halálba. Mi, akik életben maradtunk, Petőfi forradalmi szellemével kell hogy telítsük magunkat, mert nekünk kell az új életet felépíteni.

Ezután Jancsó Elemér tanár az ifjuság demokratikus átneveléséről beszélt.

— Mindig volt a magyar ifjuságban egy jelentős csoport — mondotta — mely harcolt a fasiszmus ellen, de nem szabad elfeledni, hogy mindnyájan telve vagyunk a régi világ babonáival, téves hiedelmeivel. A szovinizmust ki kell irtani az ifjuság lelkéből. Elsősorban nekünk kell kezdet nyújtanunk a román és zsidó ifjuság felé, mert a magyar fasiszmus részéről érte őket sérelem.

A továbbiakban a kasztszellemtől kiirtásának szükségességét hangoztatta. — Örömmel láthatjuk, hogy itt együtt van most paraszti ifjú, munkás és diáklány, szervezett ifjumulások és egyetemista. Biztató kezdet ez, de az összefogást tovább kell építeni — fejezte be beszédét Jancsó Elemér.

Nagy István író az ifjuság eddigi helyzetére és sorsára mutatott rá. — Kiölték az ifjuságból a kritikai szellemet és felelőtlené tették a társadalommal, az élettel szemben — mondotta. — Arra neveltek az ifjuságot, hogy fogadjon el mindent úgy, amint van és igyekezzék állami állásokba, munkahelyekre kerülni, ahol nyugdíja biztosítva van. A leányifjuság elé a jó családjánya és háziaszszony képét állították. De mi lett mindebből? A fasiszta rendszer az ifjuságot a halálba kergette s a leányok hiába keresik párjaikat, mert azok meszesgödörökbe kerültek... A tisztviselő és munkás létalapja máról-holnapra összeomlott. A régi világ még azokat az alapokat is elpusztította, melyeket örökségül kellett volna hagyni a következő generációnak. Az ifjuságra sohasem vártak olyan súlyos feleletet, mint ma. A mai ifjuságnak a felnőttek helyébe kell állania és kezébe kell vennie a maguk nevelését, mert a nevelők is hiányoznak.

A magyar ifjuság
demokrata szelleme

Az egyre jobban megélénkülő ifjusági gyűlekezeten Gombos Mihály, a Kommunista Ifjak Szövetségének kiküldöttje örömet fejezte ki afelől, hogy végre egymás mellett lehet az egész ifjuság osztálykülönbség nélkül.

Figyelem!
M. gyűlt Egyetem és
az Munkás Mozgó
Minden nap bemutatja a
STALINGRAD

nagy háborus filmet
Előadások kezdete d. e. 11. d. u. 2 és
4 órákor. Pótkép. — Kozákkórus.

A múlt a múlté, a jövő a miénk — mondotta. — A magyar ifjuságnak vannak demokratikus tradíciói. 1848-ban a pesti ifjuság járt elől a szabadság-ésmék harcában. A mai ifjuságnak feladata kiküszöbölni a társadalmi ellentéteket és megvetni az alapját az itt élő népek testvéri együttélésének.

Zágoni Ferenc hóstatí gazda a földészársadalom nevében halás köszönetet mondott a Magyar Népi Szövetségnek azért, hogy olyan szervezetet hozott létre, amelyben a földműves ifjuság is mint egyenrangú fél vehet részt a maga kérdéseivel. — Nagy örömmel ez számunkra — mondotta —, hogy megbecsülnek bennünket.

Benke Margit székei leány a legtisztább emberi és demokráta eszmékről tett hitet, mikor a dolgozó nőket munkára szólította fel minden szenvedő ember érdekében. — Mi székei leányok — mondotta csillo-

Elitélnek a nemzetiségi uszítókat

A beszédek és termékeny felszólalások után a gyűlés kimondotta egyhangulag, hogy megalakítja a Magyar Népi Szövetség ifjusági tagozatát és husztagu szervezőbizottságot jelölt, melynek feladata az ifjusági tagozat munkájának megindítása. A szervezőbizottságban földészifjak, munkásifjak, dolgozó leányok, diákok és főiskolások vesznek részt.

Megható jelenet következett: a megválasztott fiúk és leányok elfoglalták helyüket az elnöki emelvényen. Hosszu hajlatos, mosolygós-képi hóstatí földészleányok, marcona munkásifjak, egy villogó szemű székei szolgaleány, zsinórosruhájú középiskolások diákok, szemüveges egyetemi hallgatók — szépen egymás

gó szemekkel — egyforma szeretettel ápoltuk az orosz, román és magyar sebesülteket és ennek így kell lennie ezennel is. A munkát és az embert nézzük!

Fehér Imre középiskolász az együttműködés megindítására munkaközösség azonnali felállítását javasolta. Szabó István diák az ifjuság feladatát az osztálytalan társadalom kiépítésében jelölte meg. — A paraszti fiataliságban — hirdette — tudatosítani kell, hogy ő a nemzeti kultúra őrzője, a munkásifjalság osztályon-tudatánál és politikai érettségénél fogva a nemzeti élet irányítója kell legyen, a diákság pedig értse meg, hogy az ő feladata minden szellemi támogatást megadni a parasztság és munkásság építő munkája számára. Markos Imre főiskolász a falukutató diákokról emlékezett meg, akik már a múltban is megtalálták a kapcsolatot a néppel.

mellett, egységben, Petőfi hatalmas arcképe alatt.

Balázs Péter zárószavaiban az ifjusági tagozat munkatervéről számolt be. Hamarosan énekhar, zenekar, könyvtár, sporttelep, színjátszó csoport és sok más kulturális és test-edző szakosztály áll a kolozsvári magyar ifjuság új, demokratikus tömegszervezete rendelkezésére. A végzetül felolvasott antifasiszta politikai határozat elitelt minden nemzetiségi uszítást és kasztszellemet, éltette a román-magyar testvéri együttélést, köszönetet mondott a Vörös Hadseregnek és felajánlotta a magyar ifjuság közreműködését Északerdély újraépítéséhez.

FELHÍVÁSOK

A Kolozsvár városi és kolozsmegyei vendéglő-, szálloda-, bodega-, kiüzde-, korcsma- és kávémerestulajdonosok 30-án, csütörtökön fél 4 órakor az Ipartestület Karolina-tér 9. sz. alatti helyiségében alakuló gyűlést tartanak. Tárgy: beszerzési szövetekezést megalapítása. Iparigazolvány bemutatása kötelező.

A Magántisztviselők Szakszervezete felhívja az összes kolozsvári ügyvédeket és közjegyzőket, hogy szerdán 9 órakor a Szaktanács helyiségében tartandó munkabértárgyalásokra megbizottaikat küldjék el.

A Vízmezők igazgatósága felhívja azon egyéneket, akik a város tulajdonát képező csónaktelepről csónakokat vittek el, vagy azok holléteiről tudnak, hogy a csónakokat szolgáltatassák vissza, mert ellenkező esetben rendőrségi eljárás folytán súlyos büntetésben részesülnek.

Elsőtőlítési

papírolettákat, méret szerint, papírszemeszket, könyvkiütészet munkákat és mindenféle nyers és borított
DOROZOKAT
pontosan és jutányosan készítek
ROHMANN FERENC Kőnyh L-n. 7.
(L-d. árban)

„ILLA” kozmetika

átkö tözött a Bánffy-palotába, II. emelet.
Rejérat Szabadság-tér, Mátyás-mozl 151.

KOVACS GYULA

GIMFESTŐ!
Deák Ferenc-u. 21.

A Kolozsvári Demokratikus Zsidó Nép-közösség felhívja munka- és kereset-nélküli tagjait, hogy az alatt jelzett időben és sorrendben a Nép-közösség hivatali helyiségében jelenjenek meg. Szerdán 9—11 óra között orvosok, ügyvédek, tisztviselők és egyéb szellemi foglalkozásúak, 11—1 óra között kereskedők. Csütörtökön 9—11 óra között iparosok A-tól M betűig, 11—1 óra között M-től Z betűig. Pénteken 9—12 óra között egyéb foglalkozásúak (művészek, gazdák és mások).

A favágó szövetkezet f. hó 28-án d. u. 2—4 óra között megbeszélést tart, melyen egy volt tagok, mint az összes favágógeptulajdonosok pontos megjelenését kéri a Vezetőség.

ISKOLÁINK

Beiratkozások a Mezőgazdasági Főiskolára. A rendkívüli eseményekre való tekintettel a kolozsvári Mezőgazdasági Főiskola továbbra is elfogad a hivatalos órák alatt beiratkozásokat a folyó tanévre. A Főiskola dékáni hivatala.
DR. JAKAB jogszeminárium, Görögtemplom-u. 33.

SZÍNHÁZ

1944 november 28, keüld d. u. 3 órakor: Balett-est.

1944 november 29, szerda d. u. 3 órakor: Balett-est.

1944 november 30, csütörtök d. u. 3 órakor: Mágán Miska.

1944 december 1, péntek d. u. 3 órakor: Leányvásár.

...mégis csak **Gratiz**-cal
fostolok.
SZENTLEÉK-UTCA 17. SZÁM.

Szabadságharcos vértanút ünnepelt Kolozsvár

Harcos tanuvallomások a Józsa Béla-émlékdélutánon

KOLOZSVAR, november 27. A Józsa Béla-émlékbizottság vasárnap délután a Diákházban bensőséges ünnepélyen áldozott a mártírhálált halt székely szabadságharcos emlékének. Kolozsvár dolgozóinak valamennyi rétege nagy számban képviseltette magát a kegyeletes megemlékezésen. Mély együttérzéssel hallgatták azokat a megnyilatkozásokat, amelyek Józsa Béla céltudatos munkásságát példázta s tettek vallomást immár a megvalósulás szakaszában lévő törekvései mellett. Az ünnepélyen jelen volt Vescan Teofil főispán is az orosz katonai parancsnokság képviselőjének társaságában.

Dr. Vescan Teofil egyetemi tanár megnyitó előadásában Józsa Béla vonzó egyéniségéről szólt, a következetes, megemlékező, elvhű harcosról. Megemlékezett a Munkás Segély élén kivívott eredményeiről, majd vázolta azt a magas célt, amelyért Józsa Béla fizikai erejének utolsó cseppjéig munkálkodott: törhetetlen ellenállás és harc a fasiszta reakció ellen, hogy ezen az ősi földön megvalósuljon a népek közötti megértés és békés együttélés. Józsa Béla neve ma szimbólum — mondta Vescan professzor. Áldozatos élete utmutatás a jövőbe: hogyan kell keresnünk s hogyan találjuk meg az erdélyi románság és magyarság között az igazi demokratikus életformát, a jobb jövőre való biztosságot. S hogy mindezek a törekvések a legjobb uton haladnak, az a Józsa Béla hittel és meggyőződéssel teljes előkészítő munkájának köszönhető. Mi, román demokraták a magunk hősi halottjának is valljuk Józsa Bélát. (Hosszantartó lelkes taps.) És határozottan követjük az utat, amelyet az új világ építésében Józsa Béla szava is kijelölt.

Díczy József zenekarának munkásságindulója után Balogh Edgár szerkesztő az aradi tizenhárom vértanúról szólt, a magyar szabadságharc történetének arról a szakaszáról, amelynek intéseit és igazi lényegét Józsa Béla sohasem tévesztette szem elől. Emlékeztetett arra a munkára, melyet Józsa Béla 1941-ben a Kolozsvári Március 15-iki Állandó Bizottság újraalakításáért kifejtett. Akkor méltán remélhetette, hogy a Szovjetunió részéről nagylelkű gesztussal, szimbólusként visszaadott 48-as honvédszászlókat a szabadság ünnepén magasra emelheti. Nem így történt. A reakció ütötte fel ismét a fejét, a munkásszónokokat nem engedte megnyilatkozni és megakadályozta, hogy ez a mozgalom a demokrácia igazi hirdetőjévé terebélyesedjen az országban. Idézte Balogh Edgár Józsa Bélának azt a mondatát, amely kimélelen igazsággal leplezte le az ország vezetőinek hazárulását: „A magyar fasizmus sokkal bűnösebb mint a német, mert míg a német fasizmus uralmat ígért a maga fajtájának mázok elnyomása révén, addig a magyar fasizmus idegen hatalom szolgáivá akarja tenni a magyar népet”.

Az előadó ezután szintén kiemelte Józsa Béla törekvéseit a román-magyar testvéri kapcsolatok megteremtésében, majd vázolta a kommunisták mozgalomban és a Békepártban kifejtett erőfeszítéseit. Végül szólt azokról a líris bűncselekményekről, amelyeket a fasiszta reakció hóhérai követtek el, áldozatul követelvé Józsa Béla életét is. A bűntetés éppen úgy megtörténik — mondotta — mint a teljes felszabadulás egy útkos rendszer alól, amely nem lehet és nem lesz aka-

dálya többé a népek szabad, békés életének.

Az ősz, kilencvenhárom éves Sándor József toll ezután vallomást Józsa Béla mellett. Ő, aki élő kapcsolat Kossuth nemzedéke és a mai szabadságszerető ifjúság között, szívére tett kézzel vallotta, hogy Józsa Béla élete a szabadságharcos vértanu halála volt.

Szegő Julia énekművésznő ezután néhány szóval megemlékezett Józsa Bélának a népzene fejlesztése terén alkotott terveiről, majd mely átérzéssel elénekelte a vértanu kedvenc dalait, székely és moldvai csángó népdalokat, egy román balladát s egy különösen nagy hatást keltő mongol harci indulót.

Szántó Miklós üzemigazgató emlékezésében megemlítette, hogy 1943 júliusában sikerült lakásán találkozót létrehozni Groza Péter jelenlegi miniszterelnökhelyettes és Józsa Béla között. Behatóan megbeszéltek azokat az erdélyi kérdéseket és alapelveket, amelyek ma határozták

Néptörvényszék elé a gyilkosokkal!

Balogh Edgár köszönetet mondott az ünnepélyen Józsa Béla mellett megnyilatkozott értelmiségi, író és művész előadóknak, majd így folytatta:

— Ezen a helyen ama munkások tanuvallomásainak is el kellett volna hangzaniuk, akik az illegálitás idején saját biztonságuk kockáztatásával hónapokon át rejtegették a csendőrkopók elől Józsa Bélát, akiket vele együtt bebörtönöztek, megkínzottak s szemtanúi voltak az elkövetett szörnyű bűncselekményeknek. A leszámolás ideje azonban még nem érkezett el. Ezek a tanuvallomások ma még értékes adatokat szolgáltathatnak a soraink közt fülöző fasiszta ellenségeinknek és nem tárhatók a nyilvánosság elé.

— Fogadalomra hívom fel azonban e terem közönségét s ennek adjanak hangot mindenütt a dolgozók körében, hogy Józsa Béla halála nem marad megtorlás nélkül. Kolozsváron néptörvényszék fog itélkezni a bűnösök felett s mi minden erőnkkel le kell hogy sujtsunk mindazokra, akik a magyarságot s a románságot egymásra uszították s fasiszta rablőháborúba lakták!

A terem közönsége elemi erővel

irányként szolgálhatnak az ország demokratikus életének fejlesztésében.

Hatos Romulus, a Plugarii főszerkesztője, Józsa Béla fogolytársa a szamosfalvi kinzó-táborban, rámutatott arra a szenvedésre, melyen a magyar testvérharcos átment és amely halálát okozta ugyan, de akarását meghajlítani nem tudta és nem tette el nyomtalanul negyedszázados harcának eredményeit sem. Józsa Béla tovább fog élni Erdély román és magyar dolgozóinak lelkében.

Balázs Péter munkásművész Petőfi szellemének hű követőjéről szólt. Józsa Béla érdeme az, hogy Petőfi Sándor-émlékünnepélyeken, Segesváron és Koltón a munkásság nagy tömegeinek őszinte megnyilatkozásaiként hittel tettek a világszabadság hőse és mártírja mellett. Józsa Béla Petőfi-füzetek kézről-kézre jártak a munkásság körében, amely Józsa Béla tanításait a maga valóságában és igazságában ismerte meg az 1848-as szabadságharc román-magyar erőfeszítéseinek agyomrávaltságot. A két nép történelmi egymásraultaltságát.

tette magává ezt a fogadalmat. Hallal a gyilkosokra! Le a reakcióval! Pusztuljanak sorainkból a fasiszta bűnözők! — hangzott a kiáltás.

A köz- és magánalkalmazottak ujjonnan alakult vegyes énekkara Gerzson István karnagy vezényletével, kitűnő felkészültséggel Józsa Béla két kedvenc dalát, a „Mi füstölög ott a síkon távolban...” és a „Juhászlegény, szegény juhászlegény...” című Petőfi-dalokat adta elő. Nagy István felolvasta Józsa Béla 1939-ben írott egyik cikkét, amely megdönthetetlen érvekkel alátámasztott válasz a munkásszervezetek ellen intézett fondorlatos támadásokra és mellébeszélésekre. Utána Józsa Bélának egy erdélyi lelkész-képviselőhöz írt levelét olvasta fel, amely 1943 szeptember 1-én íródott. Mindkét dokumentum törellel vonalat jelöl a magyar fasizmus ellen vívott harcban s nemcsak Józsa Béla politikai éleslátásáról, hanem egyben történelmi előrelátásáról is tanubizonyosságot ad.

A bensőséges emlékünnepe végzetével a közönség egyperces néma felállással hódott Józsa Béla emlékének, majd elénekelte az internacionálét.

Közmunkára kell jelentkezzenek a 30–35 éves férfiak

KOLOZSVAR, november 27. A polgármester rendelete értelmében minden 30–35 év közötti férfi köteles azonnal jelentkezni a polgármesteri hivatal 11 sz. szobájában közmunkára szóló behívójának átvételére. Részletek a kircgaztolt hirdelményben olvashatók.

Erélyes olasz és francia tisztogatás

Lemondott a Bonomi-kormány

LONDON, november 27. (Rádió.) A Bonomi-kormány november 26-án lemondott. A válság már több hete húzódik és arra vezethető vissza, hogy a pártok nem tudták megegyezni egymással a fasiszta elemek kiszitálásával kapcsolatban felmerült lényeges kérdésekben. A kommunista párt követelte, hogy erélyesebben oldják meg ezt a lényeges kérdést, amellyel szemben a többi demokrácia párt engedményeket tett volna hajlandó tenni.

Vasárnap délelőtt a hat párt gyűlést tartott, amelynek eredményeképpen Bonomi benyújtotta lemondását, mert a felmerült nehézségeket nem lehetett részleges kompromisszumokkal megoldani.

Umberto herceg, Olaszország jelenlegi helytartója ezután tanácskozásokat folytatott a pártok vezetőivel.

Működik a néptörvényszék

PÁRIS, november 27. (Rádió.) A néptörvényszékek továbbfolytatják munkájukat, amelynek során több életfogytiglani legyhazbűntetést szabtak ki. Mühlhausenben ellopták a Gestapo főnökét törzskarával együtt.

Moszkvai színházak művészei Kolozsvárt

A Vörös Hadsereg műkedvelői után most hivatásos vasárnap-délután színházban. A moszkvai Zeni Színház, a Szatirikus Színház, a Sztaniszlavsky- és Namirovics Dancsenko-színházak művészeiből alakult frontegyettes zenezsámokat és vig szini jeleneteket mutatott be.

A szovjet műkedvelők után már nem okozott meglepetést, hogy a hivatásos művészek is általános európai kulturát mutattak. Az antidemokratikus propagandát alapján köztársaságunk az azt hitte, hogy a szovjetben csak a szovjet művészet van. Ezzel szemben a valóság az, hogy — amint ezt a három moszkvai színház is bizonyítja — a művészet terén teljes a szabadság. A szovjet nem rugaszkodott el az általános európai kultúrától, sem az orosz múlttól.

Kellemes meglepetésül szolgált, hogy Moszjevickij orosz zongoraművész magyar zenezsámmal: Liszt Ferenc XI. rapszódijával nyitotta meg a műsort.

Vinogradszky énekesnőtől dráákat hallottunk a Piliangókisasszonyból s a Cornevillei Harangokból, Dojnikov Csajkouszky Onyeginéből és a Cigánybáróval adott elő. Tatjana Kutaszova tavaszi elcöt mutatott be Strauss-valszerre és úzbég táncot eredeti népzeneire.

A szini jelenetekben a könnyed-humor francia vigjáték hangját ütöttek meg. Az „egyperces pszichológiai jelenetek” kifejező előadásán a magyar közönség jól mulatott. Ugyancsak remek játékkészségről tettek tanúságot az egyfelvonásos francia bőhőzát előadói.

Jablánczy László

MUNKÁSLEVÉL

Tartsuk szemmel a dologkerülőket!

Tisztelt Szerkesztőség! Még most is panaszokat hallunk, hogy egyes munkások kerülnek a munkát, elűnnek munkahelyükről. Mintha süketek volnának, nem akarják megérteni a szakszervezeti vezetőség felhívását. Elereszlik a fülük mellett azt, hogy minden egyes dolgozó kettőzött erővel igyekezzék a vasutak helyreállításánál munkálkodni. Ezek ellen a lógók ellen csak egy orvosság akad. A megrögzött dologkerülőket részesítsék megróvásban az öntudatos munkások. Ha továbbra is munkálszonyban szenvednek, akkor ne ismerjenek könyörületeset s hozzák ügyüket a szakszervezeti vezetőség tudomására. A lógókat idejében dobja ki sorából a munkásság, mert az ilyenek megméltézik a szorgalmukat is és vesztélyeztetik a munkásság jó hírét. Az ilyen alakokról feltételezhetjük, hogy tudatosan szabotálják a munkásegységet és az újjáépítés munkáját.

Ki velük a sorainkból! Senki se mondhasa, hogy a vasutépítők nem érdemlik meg azt a segítséget, amit a város lakossága nyújt nekik.

Ezzel egyidőben felhívjuk az illetékesek figyelmét, hogy tartsák szemmel a vasuti pályafelügyelők munkáját is. Több pályamunkás elvtársunk tudja, hogy egyes vonalkaszok két-szer-háromszor végezni ugyanazt a pályafelügyelő hibájánál az illetékeseket, viszont az ilyen szaktéket és ne min hibázassák a haladásáért anyag s utják hibásnak és nem hi-

Fogászati Ierakatomat

megnyitottam Jókai-utca 3. szám,
(volt „Unit” Dental Depo)

KLEIN

Meleg kalap-turbán

Bóci Mária

Unit-utca 3. sz.

Apróhirdetések

Hirdetéseket 8-11 óraközött veszünk fel

Adás-rétel

BÉLYEGGYŰJTEMÉNYEKET, tömegbelleget, régi levélborítékokat vásárolunk. Bélyegkereskedés, Dávid Ferenc-utca 11. zenkeltő. 935

MAH-JONGG játékot megvételre keresek. Deák F.-u. 35. Losán. 3 után. 948

HASZNÁLT, jókarban lévő vízmentes ponyvát vásárolunk. Cím a kiadóban. 970

NAGY, kétféle vendéglői kemence eladó. Kossuth L.-u. 4. 926

ELADÓ szép kiviteli, zománczott konyhaberendezések, diófurniós, kombinált szekrények, ebédlők, asztalok, székek, fotel, használt előszobagarnitúra, ebédlőasztal és egy gyerek sportkocsi. Bútorraktár, Teleki Pál-u. 3. (Óvár.) 936

BOMBÁZOTT házat, telket veszek vasut mellett. Istók fordítóroda, Deák Ferenc-utca 11. 957

FAJALMÁT vennék nagyban. Trefort-u. 5, üzletben. 951

EGY békebeli angolszövetű téli férfikabát eladó. Megtekinthető Trefort-u. 5, a szabónál, 8-3-ig. 951

EGY félháló eladó. I. ker., Timár-u. 34 szám. 964

EGY jókarban lévő strápszekeret megvételre keresek. Cím Akácfa-u. 11. Kárár József. 937

EGY jókarban lévő, mely gyermekocsi eladó. Széchenyi-tér 41. Gr. 17

ELADÓ antik asztal, könyvtárnak könyvek, paplan és hegedű. Szabadság-tér 26, II. em. 925

ANGORANYUL és gyapjú eladó. Zápolya-u. 44. 931

KOMPLETT hálószobabútor eladó. Értekezni Brassai-u. 7, Kapusnál. 930

ARANYHEGYŰ töltőtollakat veszek. Fülöp Kálmán töltőtoll-üzeme, Deák F.-u. 22 szám. 766

Férfifehéremű készítő vállalatok hozott anyagból.

Hunyadi-tér 17 szám. VEGH N.É.

FOGASZATI műszereket, anyagot, motort bármilyen állapotban, magas áron veszek. Klein Dental Depo, Jókai-utca 3 volt „Unit“-helyiség. 856

ELADÓ szép kiviteli ebédlő Budai Nagy Antal-utca 21, Illyésnéél II. em. 895

EGY jóforgalmu vendéglő italmérséssel, betegség miatt, eladó. Péterfy, Csányi László-tér 3. 897

VENNÉK jókarban lévő rókamirt, eladó keményfakerekes háló. Cím a kiadóban. 890

Allást keres

HARISNYASZEMFELSZEDÉST és javítást géppel vállalatok. Dávid Ferenc-utca 9. szám. 921

KÖZGAZDASÁGI diplomával is rendelkező jogi doktor iparvállalatnál vagy nagyvállalatnál megfelelő elhelyezkedést keres. Választ „Elsőrendű referenciák” jellegére kér a kiadóhivatalt. 862

SZVETTEREK kézzel való kötését vállalom. Szentgyörgy-u. 42, I. em. 6 sz. ajtó. Szotyorné. 919

HÁZVEZETŐNŐ! állást keres plébániára, magános urhoz, falura is, komoly hölgy, „Gazdaságkudve” jellegére a kiadóba. 888

KÖNYVELÉSBN, bérelszámolásban jártas tisztviselő alkalmazást keres. „Dolgozó” jellegére a kiadóba. 913

Allást kaphat

ELSŐRENDŰ fényezőnőt állandó munkára telvesz Wolff asztalosüzem, Budai Nagy Antal-u. 6. 920

FESTŐMŰVÉSZT keresek, aki olajfestmény javítását vállalja. Cím a kiadóban. 970

KÉZKÖTÖNÖKET felveszünk. Jelentkezés 9-1 között, Lady kötöttáruüzemben, Zápolya-utca 12. 952

BEJÁRÓT keresek délelőttre, fél 3-4-ig. Timár-u. 20, 1/a em. 5. a. 940

lakással rendelkező, független, megosztatlan otthonat várom. Cím a kiadóban. 977

Eladó, két fiatal lány. 977

lakások kiadóban. 977

lakások kiadóban. 977

lakások kiadóban. 977

lakások kiadóban. 977

lakások kiadóban. 977

lakások kiadóban. 977

lakások kiadóban. 977

lakások kiadóban. 977

lakások kiadóban. 977

Legújabb

A magyar egyházak szembeszállanak Szálasi kiűritési parancsaival

STOCKHOLM, november 27. A „Svenska Morgenbladet” című svéd lap megállapítása szerint a magyar egyházak határozottan szembeszálltak a náci bérenc magyar hatóságok ama utasításával, hogy a lakosság meneküljön el a németekkel együtt. A magyar egyházak, amelyek már a zsidóüldözések ellen is tiltakozásukat jelentették be, ismét fasisztaellenes magatartást tanúsítottak.

A püspökök sorra intézték pásztorleveleiket papjaikhoz és híveikhez, hogy ne futamodjanak meg a szülőföldjük s kerüljék el a tömeges menekülést. Nincsenek ok a menekülésre. Mindenki, elsősorban a papság, maradjon helyén.

A cikk idézi Raffay Sándor és Thuróczy Zoltán evangélikus püspökök, valamint Révész Imre református püspök ilyenértelmű pásztorlevelét.

A newyorki rádióállomás szintén foglalkozik a svéd lap cikkével és a fasiszta hatóságok által elrendelt meneküléssel és hangoztatja, hogy azok, akik a németekkel együtt menekülnek, a legnagyobb kíméletlenségnek és legborzalmasabb sorsnak néznek elébe.

Köln irányában támadnak a szövetségesek

A 2-ik hadsereg tíz Maginot-erődöt rohant le Saarbrücken térségében

LONDON, november 27. A nyugati arcvonalon tovább tart a mozgó háború. Az 1. amerikai hadsereg Weissweiler elfoglalása után túlhaladt néhány kilométerrel a városon és a beton műút két oldalán folytatja előnyomulását Köln felé. Düren térségében a német légi erő néhány hatás nélkül maradt támadást kísérelt meg a szövetséges állások ellen. Koszban utcai harcok folynak. A németek kétségbeesett ellenállással igyekeznek megakadályozni a szövetségesek Jülich térségében kibontakozó áttörését.

Hollandia délkeleti részében a brit 2. hadsereg kötelékei a teljes német védelmi rendszert felgöngyölítették, úgyhogy egyetlen terepszárat leszámítva, a Maastól nyugatra már nincs német ellenállás.

A 3. amerikai hadsereg a Saarbrücken elleni előnyomulása során újabb jelentős térfelnyerést ért el Mertzigtól délre és helyenként 3 kilométert jutott előre. Mertzigtól északra szétverték egy német páncélos-támadást. E térségtől délre a 2. hadsereg Saint Avold körzetében lerohant tíz Maginot-erődállást és lőtávolságnyira nyomult előre a német határhoz. Magát St. Avoldot majdnem teljesen bekerítették.

A 7. hadsereg a Vogézek déli nyulványán áttört a hágókön és az elzászi lapály szélén áll. Belfortot teljesen megtisztították az ellenállási fészektől.

Vasárnap 2000 szövetséges bombavető repülőgép támadta a német nyugati erődállásokat. A repülők jelentős segítséget nyújtottak az ellentámadások visszaverésében is.

A szövetséges haditudósítók beszámolnak arról, hogy a németek pánikszzerűen menekültek Strassbourgból. Az utcákat szegélyező csatornákat szinte teljesen elborítják az elszórt német gépfegyverek és puskák. Mindent elhagyott autók tömkelege látható. Teljes épségben hagytak hátra egy üteget nagy löszerkészlettel együtt.

Az Elzászban küzdő francia hadsereg fegyvertényeiről szólva svájci lapitudósítók hangsúlyozzák, hogy berlini katonai hírmagyarozók teljesen átérzik a francia hadművelet sikereinek jelentőségét. A rajnai áttörés rendkívül kellemetlen meglepetést okozott számukra. E győzelem stratégiai értékén felül a francia hadsereg katonai értékei és erényei változatlanok maradtak.

1 SZOBA, konyhás lakást keresek a belváros közelében. „Pontos fizető” jellegére a kiadóba. 971

MODERN lakás kiadó, külön telken, kerthasználattal, Villamos-u. 7 alatt. Értekezni szomszédban. Mészárosnál. 943

KIADÓ komfortos, butorozott szoba előszobával. Magyar-utca 4 szám. Értekezni háztulajdonosnál. 944

BU OROZOTT szoba, anynemű nélkül, férfi tisztviselőnek kiadó. Döbrentei-utca 2, I. emelet, ajtó 10. 967

SZÜLŐK FIGYELMÉBE! Három diáklány teljes ellátással otthonot talál. Timár-utca 20, 1/a em. 5. 910

KÉT szoba konyhás lakás butorozva vagy anélkül, azonnalra kiadó. Rákóczi-utca 12. 941

EGY szép garzonlakás, összkomfortos kiadó. Érdeklődni Kőrösi Ferenc, Szabadság-tér 14. 955

SZOBA, konyha kiadó. Nyárfasor-u. 25 szám. 953

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba, a Dermato közelében kiadó. Értekezni Tiborc-utca 5. 917

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó. Kuzinczy-utca 3. 934

KIADÓ 1 szoba és 1 szoba, speiz Dohány-utca 7. 949

EGY szoba, konyha, fürdőszoba butorral vagy anélkül kiadó. Bajza-utca 14. Értekezni lehet d. u. 2-4 óra között. 950

KÉT iskolásleány teljes ellátást kaphat. Báthory-utca 23. 952

SZÉPEN butorozott, napos szoba, központi fűtés, két szemelyek is kiadó. Érdeklődni Ontó-utca 21, Főthé, női szalon. 933

KERESK 2 szobás, komfortos központi lakást. Cím-kei leadni kérem Hunyadi temetői közeli vállalatnál szíveskedjék. 947

VÁROSBAN keresek sürgősen egy üzlethelyiséget „Belváros” jellegére. 90

komfortos lakások Hidelvi-ut 29. Adós dr. Fränkel ügyvédnél. u. 11. d. u. 4-6 között. 912

BUTOROZOTT szoba kiadó Bem-utca 4. sz. alatt. 910

1 SZOBA, konyha üresen, ugyanott egy szoba üresen vagy butorozva kiadó. Bezerédi-utca 13. 924

KIADÓ azonnalra kaszinónak, szalonnak alkalmas vagy több lakrészre osztható egész emelet. Szabadság-tér 26. 925

SZÍNHÁZ közelében december elsejére kiadó több különbejárattal, részben butorozott, parkettes szoba, közös fürdőszobahasználattal, továbbá kettő 2 szoba konyhás és egy 1 szoba konyhás, mosdófülke, előszoba és mellékhelyiségekkel ellátott parkettes lakás, fürdőszobahasználattal. Felvilágosítást ad délutánként 2-3 óra között Borbély, Jókai-utca 1, udvari emeleten. 932

URINÓ megbízható idősebb urnak tiszta kényelmes lakást ad díjtalanul. Cím a kiadóban. 954

EGY nagy szoba szerényebb családna kiadó. Érdeklődni Széchenyi tér 37. 933

Külfélék

TÖLTŐTOLL KÉSZÍTŐ és javító üzemem folytatja működését. J tollakban választék. Fülöp Kálmán, Deák F.-u. 22. 765

VILLANYSZERE-EST és javítást vállal „Elektrika”. Léb Zsigmond, Kossuth Lajos u. 2. 872

ERTESITEM a hölgyközönséget, hogy női alkalp szalonomat megnyitottam, modell után alakítást készítek. Szíves pártfogást kér Harangi Jánosné Rácz Ida, Dózsa Gy. utca 3 (v. Vesszlényi-utca) emelet. 881

FAMEGTAKARITÁSHOZ minden kályhát takarítok és javítok. Papp Kálmán Dózsa György-u. 16 (volt Vesszlényi-u.) 884

FELKEREM azon egyéneket, kik valamit tudnak Csemiczky Istvánné szül. Klementisz Ilona, Kabán József, István, Béla és Ferenc holétéről szíveskedjenek értesíteni őket, hogy szüleik Kolozsváron Gyárfás Jenő-utca 2 szám alatt laknak és egészségesek. 900

FELKEREM mindazokat, kik testvéremtől Ordentlich Dezsőtől (Dávid) Brassai-u. 29 bármilyen értéktárgyat megőrzés végett átvettek, tudassák címüket, Ordentlich Adolf Szamos-u. 22, Zsidókörház mellett. 833

EGY barnaszínű, feketehátú airdale-terrier hathónapos kan tenyészkutyája, Tuci névre hallgat, eltűnt. Becsületes megtalálóját kéri a kutyát Kiss Lászlóné, Mócok-utca 8 alatt jutalom ellenében leadni. 903

VENDEGKÖRÖM szíves tudomására hozom, hogy vendéglőm áthelyeztem Kis-mester-utca 2., volt Ringató helyiségeibe. Szíves pártfogást kér Laci bácsi. 899

2000 PENGÓ JUTALMAT fizetünk annak, aki irodánkban elhurcolt Mercedes villamos számológép, Monroe kézi számológép, 2 Royal írógép és 1 Erika „M” típusú írógép nyomára akad vagy megtalálásukhoz vezető adatot nyújt. „Furnitúra” kereskedelmi Rt. Deák Ferenc-u. 6 sz. 828

FELSZÓLITJUK azokat, akik irodánkban elhurcolt Mercedes M 38 villamos automatikus számológép, Monroe 6 soros kézi számológép, 2 nagy Royal-írógép, 1 Erika „M” típusú hordozható írógép birtokában vannak, hogy — most még — jutalom ellenében haladéktalanul szolgáltatassák vissza. A gépek gyári számait ismerjük. „Furnitúra” Kereskedelmi Rt. Deák Ferenc-utca 6. sz. 828

FELKEREM mindazokat, akik Gothlieb Margit és Rózi, özv. Glük Hermanné, özv. Rapaport Miksáné, Glük József és Ernő, Kalmár Ferencné tárgyalt voltak szívesek megőrizni, értesítsék testvérét Farkas Leopoldnét, Eötvös-u. 11, H. em. 847

MAGÁNOS, idősebb asszony kocsmához társnak keresetlik. Lehet vidéki is. Cím a kiadóban. 779

MUNKASZOLGÁLATCSONOK figyelmébe! Bőséges, jó házikoszt kapható. G. Wieder Etna, Berde Mózes-u. 3.

FUVAROZÁST garantáltan vállal a Magyar Fuvárosok régi szállítótársasága. Széchenyi-tér 20. 964

SZABÁSZATOT tanítok. Geltech Edit volt ipariszkolai tanítónő, Majális-utca 58. 946

KESZTYŰ, stacni és sál kötését vállalom. Kossuth L.-u 6, I. em. Benceze. 942

KESZTYŰT, szvettert és mindennemű kötést hozott anyagokból szakemberen készit Némec költő. Dózsa György-utca 12. 928

FIATALEMBER jól szituált hölgy ismeretségét keresi „Intelligens” jellegére. 966

SOLYMOSSY VIOLA zeneiskolai és mariánumi tanárnő megkezdi tanítását. Deák Ferenc-utca 4. 956

KÁROLYI SÁNDOR és PILLISI GÉZA aradi hírlapírókról — hollétükről — kérnék információt. Ábrahám Károly szobrászművész, Iris porcelángyár. 939

NÖTLEN iparos fiatal ember megismerkedne jobb családból való leánnyal, esetleg özvegy vagy elvált asszonnyal házasság céljából. Leveleket „Várlak” jellegére a kiadóba. 918

KÉREM az illető hölgyet, akinek Poit-schek Béláné Libermann Gizella egy opussummal bélelt férfi bundát megőrzésre átadott, közölje címét dr. Farkas, Kornis-utca 4. 976

FELHÍVJUK mindazokat, akik a „MIK-LÓS” papírüzletből, MARIANUM mellett, árut és egyéb holmikat jogtalanul el tulajdonítottak, hogy azokat haladéktalanul juttassák vissza az üzletbe, annál is inkább, mivel többek címeik birtokában vagyunk és ellenkező esetben a hatóságokat leszünk kénytelenek igénybevenni. 975

KERESSEM intelligens urinő barátságát, ki a francia nyelvet tökéletesen bírja. Céлом a francia nyelv legrovidebb időn belüli elsajátítása. Leveleket a kiadóba kérek „Garzon” jellegére. 927

FELKEREM azon egyéneket, akik a Kornis-utca 1 szám alatti rádióüzletből mavométert, voltmétereket, villanygököket, vasalókat, főzőket, valamint szerszámaimat és különböző villamosági anyagokat elvittek, jutalom ellenében hozzák vissza, nyomra-vezetőt is jutalmazok. Gyáni Károly Kornis-utca 1 szám. 923

FELHÍVÁS mindazoknak, akik a Kossuth Lajos-utca 10 szám, Pálffy István szücsüzletből bundákat, muffókat, sapkákat s egyéb szőrméket, gépeket jogtalanul elvittek, azokat haladéktalanul hozzák vissza annyiból is, mert megfigyelők vannak kiküldve és a rendőrségnek adják át. Nyomra-vezetőket díjazok. Ugyanott férfi varrógépet megvételre keresek. 963

KÉREM, kiknek tulajdonukban vannak sógrom, Hirsch Markus fűszeres Mócok (Monostori) utca 130., Véghe Márton péca Brassai-u. 18., Véghe Manó bármilyen tárgyai, ugyisint enyémé, Véghe József ékszerészé, avagy tudomással bírnak azokról, szíveskedjenek címüket a kiadóhivatalhoz leadni. Híradásukat jutalmazom. Hozzártartozóim tárgyainak elviteléhez nem ragaszkodom, tudak azokról. 972

AKI a Szamosvölgyi Tesztgyár amerikai naplóját, folyószámla könyvét és Olympi írógépét — ha külön-külön is — átadja Magyar-utca 8 alatt a házfelügyelőnek, magára jutalomban részesül. 90